2017我市诞生 新生儿6.3万余人

比2016年新增宝宝1.5万人,四成为二胎

本报讯 作为传统的人口大市,达 州去年仍然以700万人口位居全省第 三。而在去年,达州市又新增宝宝 63216人,较2016年上升15000余人, 同比涨幅达29%。

二胎人数占四成 主要集中在中年家庭

在6万余名新生儿中,二胎宝宝出 生数量为25939人,占全部出生人口的 41%,相较2016年数据上涨5000余 人,同比上升29.6%,市民生育二孩的

今年37岁的刘女士从两年前二胎 刚放开时,她就为"生与不生"纠结着, 直到现在还没有做最终的决定。刘女 士说,"2016年实施全面二孩政策后, 我激动了好一阵,想着能在40岁之前

"我自己特别想再要一个孩子,但

现在生娃成本太高,就怕生不起。"刘女 士说,"首先是教育成本,大儿子在成都 上学,每年的学费和各种开支加起来至 少要5万元;其次是谁来扶养,两边的 老人都已经快70岁了,不可能还要劳 累他们。"成本高、抚养难,这是在要二 胎之前常面临的问题。

据达州市卫计委计生指导科科长 邱文浩介绍,"从统计来看,年轻家庭生 第二孩的并不是很多,二胎主要集中在 有稳定收入来源的中年家庭。年轻人 都把时间和精力投入到事业上,不愿意 在这个时候来养第二个孩子,而且收入 水平也制约第二个孩子的抚养成本。 而到了中年,家庭事业都逐渐稳定,他 们更喜欢生二胎,尤其是城镇职工家

农村二胎数超城市 数量占据一半以上

据统计,在去年的二胎数量中,农 村二胎数量占据了一半以上,数量突破 13000人。

据邱文浩介绍:"相较于城市而言, 农村的抚养成本要更低一些。再加上 多子多福的传统观念仍在农村有较大 的市场,所以农村的二胎数量是超过城

达州市卫计委相关负责人介绍, 全面二孩政策实施至今,对于缓解达 州的人口老龄化有极其重要的意义, 而且相对平缓的人口增速对于达州市 教育、就业、公共交通、娱乐等社会 资源配置并未产生很大影响。针对二 胎母亲年龄偏高的的现状, 达州将补 强服务资源,推广妇幼保健机构建设 项目,强化高危孕产妇和新生儿管 理,保障高危孕产妇和新生儿的身心

(本报记者 冯津榕)

幼稚园里的"铁娘子"

16年前,她怀揣一颗少女水 晶般纯真的心,郑重地选择了"幼 教"这个职业。

16年来,她带着孩子们捧回 了金光闪闪的"全国幼儿体操特 等奖"奖杯,获得了诸多荣誉。 她,就是达州市优秀教师、万源市 机关幼儿园优秀班主任陈天玲。

□特约记者 马发海 摄影报道



是去? 是留? 迷茫中,她艰难抉择

2001年,陈天玲怀着对幼教工作 的满腔热情,踏进了万源市机关幼儿

教室里闹翻了天,有的尿湿了裤 子,有的把大便弄得到处都是,有的你 打我我打你……刚走进教室,她看到了 这样一番"惨不忍睹"的景象。哄哄这 个,拉拉那个,可是谁都不听她的。好 不容易熬到放学,家长们又开始在她耳 边"没完没了":娃儿在学校吃得好吗? 娃儿手上的红印子是怎么回事……这 与她之前想象中的美好愿景相差太远,

听说陈天玲每天累死累活地工作, 好友打电话开导她:"你这么累,工资也 就几百元,多没得前途啊!不如出来工 作,工资高,还能见大世面。""是去?是 留?"陈天玲有些动摇了。细心的园长 陈远宏读懂了陈天玲的心思,她一席语 重心长的话让陈天玲重新振作了起来。

从此,陈天玲静下心来,虚心向有 经验的老师学习。渐渐地,在她的引领 下,孩子们有序游戏、大胆作画、有板有 眼地朗诵古诗、惟妙惟肖地模仿表演 ……她的内心充满了巨大的成就感。 很快,陈天玲也由一名配班教师成长为

"区别"对待 孩子们集体进步

"幼儿工作实际上就是为孩子做好

服务工作。"家庭经济条件、成员结构, 家长的文化素养、教育观念,幼儿的体 质、性格等因素,决定了教师针对不同 的孩子必须实行不同的教育方式。

哪位孩子今天生病,哪位孩子父母 正闹别扭,哪位孩子易把鞋子穿反…… 经过一段时间耐心细致地观察,陈天玲 对孩子们的一切情况都了如指掌,并采 取不同的方法对待。"这些琐碎的工作 必须要用心,这样才能既有利于孩子个 人成长,又最大限度地保护孩子的自尊 心,还能促进幼儿集体进步。"陈天玲

幼儿语言表达能力差,怎样指导家 长配合学校做好幼儿教育? 陈天玲充 分利用家园栏、家长会、家长开放日、家 访、QQ群、手机短信等手段,主动与家 长沟通,了解每位家长的想法。同时, 她还主动向家长汇报幼儿在校的生活 和学习情况,并向家长传递科学的幼教

"陈老师,我们爱你!""陈老师,我 们舍不得离开你!"当孩子们毕业时,他 们拉着陈天玲的手,贴着陈天玲的脸, 相拥而泣。

家庭变故 咬牙渡过难关

2005年,陈天玲的老公突遇车祸, 致其颈椎严重受伤,躺在医院生活无法 自理。当时,公婆早逝,陈天玲又刚接 手小班班主任,且怀有身孕。

"那段日子,我白天在学校上 班,下班后再赶到医院照顾老公。第 二天一早给老公送去营养早餐后,又急 匆匆赶到学校,整天都像在打仗一 样。"陈天玲说。同事看她实在太辛 苦, 劝她请假, 可陈天玲担心孩子们 不适应代班老师, 硬是咬牙坚持了两

2011年,儿子上小学了。可就在 这时,家庭再生变故。迫于生计,老公 不得不外出务工,生活和工作的重担又 一下压在了陈天玲的肩上。在学校,她 既要担任班主任,完成自己的教学任 务,还要做学校临时安排的各种工作; 在家里,她既要照顾儿子的生活起居, 还要辅导儿子的学习。但很多时候儿 子生病了,没精力陪他,只好叫6岁的 儿子自己去熟悉的医生那里输液;儿子 的家长会没有时间参加,只好叫他同桌 的家长代为转达;出差去了,只能把儿 子寄养在别人家里……

2012年,学校体操队教练因事请 假了,园领导安排陈天玲接替担任体操 教练。由于临近全国比赛, 所以体操 训练经常加班, 早上7:00到校, 晚 上8:00 离校,陈天玲当时每天"上 班"是这样一张时间表。"那段时间, 根本管不了才7岁的儿子,儿子的生 活全靠他自己打理。"好多次,陈天玲 偷偷地抹着眼泪,她觉得自己亏欠儿 子的太多太多。

陈天玲的辛苦没有白费。2012年 7月,她带着体操班的孩子们走进北 京参赛。经过与全国30多支幼儿精英 体操队同台竞技, 陈天玲的团队一举 夺得了"全国幼儿体操特等奖"。"当 我捧着金光闪闪的奖杯那一刻,觉得 所有的辛勤付出都是值得的。"陈天玲

> 1月31日,达州市图书 馆"文化惠民在身边·巴渠大 讲坛"走进通川区北外镇,市

> 毕瑛涛紧紧围绕习近平 新时代中国特色社会主义思

> 委党校副校长毕瑛涛应邀向 北外镇党员干部讲解十九大

> 想这一主题,从十九大精神 和达州各项建设成就出发,

> 对十九大提出的一系列新的

重要思想、重要观点、重大论

断、重大举措,为大家作了系

(本报记者 冯津榕 摄)

统阐释和深入解读

宣汉:送"福"到农家 村民乐开花



本报讯 1月30日,宣汉县文联 联合县摄影家协会、县书法家协会、县 书画院,举办的"我们的中国梦"新春 送福进万家活动,走进宣汉县委宣传 部对口帮扶村——泉水村和玉坪村, 为基层群众送去新年祝福。

"春联送到家门口,还现场写对 子,这跟买的意义不一样。"60多岁的 村民王云武说,他8点多就从家出来, 一直等着写春联。尽管天气十分寒 冷,在泉水村村民委员会,早已等待着 的村民将来自县城的书法家围得严严 实实,想要求得一副称心如意的对联。

来自县城的书法家们在现场挥毫 泼墨,每当写完一副春联或者福字,墨 迹未干,就被来自四面八方的村民迅 速收起,个个爱不释手。

在县书法家协会主席刘德述的桌 前,村民们一手拿着裁好的红色春联 纸,一手拿着精心选好的联句,有序地 等着写春联。"财喜四旺家和睦,富贵 双全人如意",刚写完一副春联,就被 一位大爷"抢"走了。楷书、隶书、行书 ……一幅幅吉祥喜庆、墨宝飘香的春 联,充满了浓浓的新年祝福,写出了大 家对新年的憧憬。

当天,闻讯赶来拍全家福的老乡们 脸上洋溢着幸福的笑容, 拾掇齐整的 村民带着孩子站在阳光下期待着"幸 福"时刻的到来。"来,看镜头、嘴上翘 咔嚓一声就好了。"摄影师将镜头对准 村民袁诗秀一家。"这相片啥时候能 取, 我给儿子邮上一张。"袁诗秀大姐 表示, 因为长年在外地打工, 在家的 时间特别少,今年带着孩子回家过 年,一家人终于如愿以偿拍了全家 福,要把这张全家福挂到自己家里最 显眼的地方。

据统计,当天县文联免费为100多 个家庭拍摄全家福照片,赠送福字200 余张、春联300余副。

(特约记者 漆楚良 摄影报道)

相约磐石 领跑达州

通川区首届"秦巴国际杯" 迎新春健身跑等你来

本报讯 领略都市田园风光,倡 导绿色健康习惯,展现自信健康风采, 2018年通川区首届"秦巴国际杯"迎新 春健身跑将于2月4日下午开跑啦!

健身跑活动将在山清水秀、风景 如画的通川区4A级旅游景区磐石月 湖旅游区举行。旅游区位于通川区 "双核双带六区"之一的磐石田园综合 体集聚区,距达州主城区约13公里。 景区规划面积约9.5平方公里,涉及场 坝、王家桥、新店、何家坝、渡口、盐井 坝6个行政村,主要景点有游客中心、 帝森庄园、草莓主题公园、秦巴农耕文 化博览馆、月湖景区等,是集山水自然

观光、都市农业体验、民俗文化体验 科普教育、户外运动、花卉观光等众多 业态为一体的综合性旅游目的地。

活动共分青年、中年、老年三个组 别,青年组为18至35周岁,中年组36 至50周岁,老年组51周岁以上。其 中,青年、中年组赛程为12公里,老年 组7公里。参赛者不借助任何交通工 具在规定时间内完成规定路线,均可 获得纪念品一份。获得各组别第一名 的参赛者将现场奖励现金3000元,第 二名2000元,第三名1000元,第四名 至第三十名有物品奖励。

(特约记者 文志碧)

让未成年人远离性侵

□陈军 本报记者 龚俊

未成年人遭受性侵害,不仅对正 在成长期的孩子造成身体伤害,同时 心理上的摧残是更为残酷的现实。目 前,我们对未成年人的性教育几乎是 零,欠缺正规的性教育,十六七岁的女 孩子在遭到性侵以后,不知道应该如

第一次见到被性侵后的小红,是 在公安机关将案件移送审查逮捕的时 候,我们通知她到居住所在地的乡政 府核实相关情况。黝黑的皮肤,不高 的个头,蓬松头发下是一双黑溜溜的 大眼睛。由于家庭惨遭变故,没有父 母细心养育和呵护,她的身材明显比 同龄人要单薄许多,我第一眼就确定 这是一个身世坎坷、使人怜悯的小姑 娘。她的班主任说:"小红父母过世 后,一直跟着奶奶相依为命,而在两年 前,最疼爱她的奶奶也离开人世,留下 她一个人孤苦伶仃,并最终只得在一 个远房亲戚家里居住。'

虽然有班主任老师陪同,但初见 我们,小红仍有些胆怯。我表明了身 份,并说明了来意,但不管我如何使出 浑身解数,都未能取得她的信任。每 当遇到涉及她的关键和敏感话题时, 她下意识地选择沉默和回避,调查进 行得很不顺畅。

根据以往的经验,碰到这种情况 我们就不能再提及案子涉及的相关问 题,我把话题直接转向了小红的成长 经历、家庭情况、兴趣爱好等,我们也 从她的回答中慢慢了解了这个农村苦 命女孩的成长历程,走进了她脆弱而 敏感的内心。

在我曾经办理过的案子中,遥远 的血缘关系和荒僻农村环境,往往让 一些挂着亲戚身份的人变成了魔鬼 小红的亲戚同样认为:自己既然管小 红的吃穿住用,就应该得到回报,碰 下她的身体更是理所当然。在一个夜 晚,纵然小红万般抵抗,仍没有逃脱被 性侵的命运。而犯罪嫌疑人第一次得 手以后,见小红没有告发自己的举动 对小红进行了多次性侵。

我揭开了小红心底的伤疤,勾起 她那段不堪回首的记忆后,心中十分 懊恼。回到单位,她的悲惨遭遇成了 我的心结,我暗下决心,一定要将犯罪 嫌疑人绳之以法,只有这样才能为这 个苦命的孩子讨回公道。考虑到犯罪 嫌疑人及其家属并没有赔偿小红的任 何损失,我立即向控告申诉科提供了 这个线索,希望能为她进行司法救助 解决她眼下的生活难题。通过我们两 个科室的争取,2万元司法救助金很快 就办理下来。院领导带领我们到小红 所在的乡政府,把救助金发放到小红 的手里。看着她乌黑的眼睛里噙满泪 水,坚强地忍着没有让它掉下来的表 情,我却忍不住潸然泪下,只能叮嘱 她"好好学习,保护好自己"

近年来,有的地方开始试行性侵 未成年人犯罪人从业禁止及信息公开 制度。而我们针对偶发的性侵案也要 有防有治,绝不能将偶发性侵害视为 复杂而不能解决的老大难问题,任由 其继续偶发和蔓延。法律,不仅要让 侵犯未成年人的罪犯无处遁形,也要 让每一个涉诉的未成年人感受到来自 法律的保护!



达州检察故事

《达州日报》《达州晚报》投递质量监督电话 达州日报 2382208 达川区 5123536 2376656 万源市 8602128 达州市邮政公司 2125922 开江县 8222254

渠 县 7322811 通川区 2123409 宣汉县 5224022 大竹县 6229773

经开区 3199123 达州市直机关工委 2122413

"文化惠民在身边·巴渠大讲坛"走进北外镇 文化惠民在身边・巴渠大讲坛

